Exercice 1. Sonar [6 pt]
Un sous-marin posséde un sonar. Un sonar utilise un émetteur-récepteur qui envoie de bréves impulsions d'ondes de
fréquence 40 kHz. La vitesse de propagation de ces ondes dans |'eau de mer est égale a 1500 m/s.

1. Préciser la nature des ondes utilisées par le sonar.
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2. A quelle vitesse se propageraient ces ondes dans |'air ?
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3. Citer une technique de diagnostic médical basée sur la
méme technique que celle du sonar.
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4. Le sonar regoit un signal réfléchi 0,53 s aprés |'émission. A quelle dls’rance du sous-marin se trouve | obsTacle ?
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Exercice 2. Caractéristiques physiques du vinaigre [4 pt]
Le vinaigre contient essentiellement de I'acide éthanaique, plus communément appelé acide acétique.

1. La densité de l'acide acétique est o = 1,05. Calculer sa masse volumique pycide Sachant que la masse volumique de I'eau est
Peaw = 1,0 g.cm™. En déduire la masse m,. de V,. = 200 cm® d'acide acétique.
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2. La température d'ébullition a la pression atmosphérique de l'acide acétique est 118°C ; sa température de fusion est 16°C
Quel est I'état physique a la pression atmosphérique de |'acide acétique & 10°C 2 a 20°C 2 Justifier.
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Exercice 3. Analyse d'une créme —

La capsdicine est une espéce chimique
présente dans le piment (fig. 1). Elle
fut découverte en 1816 par Bulchoz et
ne fut synthétisée pour la premiére
fois qu'en 1930. Certaines crémes de
texture huileuse, soulageant les
douleurs nerveuses ou musculaires, " :
contiennent de la capsdicine (fig. 2). Bigl Frooenls

1. Donner la définition du principe ac‘rif

M&LQW .

Principe actzt Capsazcme 0, 05A
Sulfate de glucosamine, sulfate de

4Chondo‘mne, camphre, huiles eggenﬁéﬁés'.'
de girofle et de menthe, alcool dénaturé.

Fig. 2 : Extrait de la notice de la créme Capsaicine®




2. Souligner en rouge deux excipients utilisés dans cette créme. Citer au moins deux intéréts possibles des excipients
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3. Dans la notice du médicament, on peut lire qu'il y a de l'alcool dénaturé. C'est un Ethanol ou alcool éthvlique
liquide incolore dont voici les caractéristiques (ci-contre).

L'alcool et I'huile sont deux liquides non miscibles. L'huile a une densité de 0,91. On
introduit dans une éprouvette graduée 20 mL d'alcool dénaturé et 10 mL d'huile

N° CAS : 64-17-5
- | Formule brute : C,HsO
Représenter |'éprouvette graduée avec les deux liquides. Justifier précisément la | T, : 79°C

représentation.

Densité : 0,789
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Exercice 4. Signaux périodiques
Un émetteur &

[4.5 pt]

ultrasons envoie un signal vers un récepteur situé 1 m plus loin. Le signal envoyé est un signal alternatif
sinusoidal de fréquence 40 kHz. L'oscillogramme du signal émis et du signal regu sont représentés ci-dessous

Les deux signaux ont-ils la méme fréquence, la méme amplitude ? Expliquer et justifier précisément en calculant pour chaque
signal : la période, la tension maximale, la fréquence.
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Réglages :
Déviation horizontale : 5 us/div
Déviation verticale : 50 mV/div

Réglages :
Déviation horizontale : 5 ps/div sy éx »Vua.. $

Déviation verticale : 10 mV/div _(sz,._ _L,,.V.\ &k‘aj.‘_ .




